

FOAIA POPORULUI

EA MAI VECHIE FOAIE POPORALĂ, ÎNFIINȚATĂ ÎN ANUL 1892



„Țineți cu poporul,
ca să nu rătăciți!...“

Apare în fiecare Duminică
 sub direcția unui comitet
 înregistrat în Fed. Publ. la Tribunalul Sibiu sub Nr. 67-1943.

Organ al Asociației „Astra“

Redactor responsabil: Nic. Nicoară-Dobârceanu

Redacția și Administrația:
SIBIU, Str. Șaguna 6. Telefon 83/A

Taxa poștală plătită în numerar, conform aprobării Nr. 96.646/1943

Statul național

Statul național este în mare măsură o creație a vremurilor nouă. În vechime împărățiile cuprindeau mai multe popoare, — câte putea cuceri un împărat cu armata sa. Adeseori, la moartea unui împărat mare, se fărâmișia și împărăția în câte neamuri și țări a cucerit.

Imperiul care a stăpânit mai multă vreme peste țări și neamuri deosebite, a fost cel roman. În evul de mijloc, în Europa, cel mai mare imperiu care stăpânea mai multe popoare a fost cel numit romano-german, apoi Austro-ungaria, Rusia țaristă și imperiul turcesc.

Au fost în Europa și State dela început naționale, adică cuprinzând un singur popor. Așa a fost Franța sau Principatele Românești: Moldova și Muntenia. Regatul ungar de pe vremuri a stăpânit mai multe popoare, care laolaltă luau întreaceu numărul ungarilor.

Multe sute de ani, după năvălirea barbarilor și încreștinarea Europei, om, națiunea, limba, erau hotărâtoare în alcătuirea statelor. Nu pentru drepturile naționale se purtau războaiele, ci mai ales pentru religioase, pentru credință.

Numai după revoluția franceză ideea națională a început să ajungă idee politică, dându-se întâi lupte pentru dobândirea drepturilor naționale în țările cu mai multe limbi, cum era Austro-ungaria, și pe urmă ajungând un ideal politic în primul războiu mondial, când popoarele au fost eliberate de sub stăpâniri străine, și s-au format statele naționale. Încă în veacul al 10-lea Grecia, România, Sârbia, Bulgaria, au eșit de sub stăpânirea imperiului turcesc, ajungând State naționale, iar după războiu s'a reunificat Polonia, Cehoslovacia, Iugoslavia și România întregită, cu ținuturile locuite de aceleași neamuri, din fosta monarhie austro-ungară.

La sfârșitul primului războiu mondial a triumfat dreptul ca locuitorii diferitelor ținuturi vecine cari vorbesc aceeași limbă și sunt de aceeași origine, cari au fost mereu un singur popor, să poată fi cu toții în aceeași țară.

Dar prin înființarea statelor naționale nu au fost desființate drepturile frânturilor de neamuri străine, cari au rămas imprăștiat prin

(Continuare în pag. 3-a)

J. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae a Ardealului a împlinit 25 de ani de arhipăstorie

La praznicul Rusaliilor s'au împlinit 25 de ani de când, din darul lui Dumnezeu și încrederea poporului, luminatul profesor dela Seminarul „Andreian“ din Sibiu, a fost hirotonisit întru arhieru, ocupând, cu toată vrednicia, scaunul mitropolitan al Ardealului, pe care, odin cară, l-a împodobit figura măreață a mitropolitului Șaguna.

Dacă slințirea și înscăunarea I. P. S. Sale acum 25 de ani, ca primul mitropolit al Ardealului desrobite, s'a desfășurat cu toată măreția unui eveniment bisericesc și național, la care au participat pe lângă ierarhii ardeleni și cei din V. Regat, apoi primul sfetnic al țării, mareșalul Averescu și alte personalități ilustre ale neamului — sărbătorirea împlinirii unui pătrar de veac dela înscăunare, la dorința I. P. S. Sale, s'a desfășurat mai mult în taină, cu Sf. Liturghie arhierescă, în smerită rugăciune de mulțumire către bunul Dumnezeu, care ne-a hărăzit, în acest răstimp de bucurii și suferințe pentru Biserică și neam, un vrednic urmaș al marelui Șaguna.

În cei 25 de ani de păstorie arhierescă n'a lipsit și nu lipsește nici astăzi dragostea clerului și alipirea poporului față de Înaltul Chiriarh, care și-a pus toate puterile pentru îndrumarea lor pe cărările luminii și ale culturii. I. P. S. Sa, n'a întrelăsat niciun moment prielnic de a nu chema poporul la credința în Dumnezeu, la puterile de viață ale Evangheliei în cari aflăm adevărata lumină și cultură.

Preoțimea chemată a păstori și a transmite luminoasele povești ale Arhipăstorului, a primit, zi de zi, hrana sufletească necesară pentru a-și putea îndeplini misiunea ei. În acest fel s'a desfășurat tradiția glorioasă a unei Biserici luptătoare în frunte cu un Arhieru luptător.

Înfăptuirile nenumărate ale I. P. S. Sale, în acest sfert de veac, le putem cuprinde în următoarele: *renașterea bisericescă și întărirea instituțiilor chemate să sprijinească progresul vieții naționale și bisericesti.*

Cu toată dorința I. P. S. Sale de a se renunța la orice fel de manifestare — ce după dreptate se cuvenea — totuși cei apropiați din cler de I. P. S. Sa, reprezentanții Armatei, ai Academiei Teologice, ai Școlii normale, ai „Astreii“ și alți fruntași ai vieții publice, prin cuvinte alese au cinstit acest popas din viața I. P. S. Sale, mai mult: *recunoștința, devotamentul clerului, statornicia alipirea poporului față de Păstorul lor iubit și prețuit.*

Bunul Dumnezeu să-i hărăzească mulți ani de viață spre binele Bisericii și a neamului nostru.

La San Francisco s'au statornicit

Punctele de alcătuire a lumii viitoare

— Pace, siguranță și bună conlucrare între toate popoarele —

În sfârșit, după aproape două luni de discuții, Marea Conferință Roosevelt dela San Francisco, s'a terminat prin iscălire a așa zisei „Chartă a lumii viitoare“ și prin cuvântarea de închidere a d-lui Harry Truman, președintele Statelor Unite.

Marea lege internațională, înlocuită la San Francisco, cuprinde mai multe capitole, articole și peste 10.000 de

cuvinte. Noua organizație internațională, care tinde să desăvârșească fosta Liga Națiunilor, va purta numirea de „Națiunile Unite“.

Ce prevede „Charta lumii“...

Charta dela San Francisco, care formează statutul legăturilor internaționale ale lumii de după războiu cu-

(Continuare în pag. 4-a)

Restrângerile

proprietății private

Proprietatea privată este un drept natural, firesc al omului. Orice viețuitoare își are mijloacele sale de existență, culcușul, adăpostul sau cuibul său, precum își are și blana sa, și armele, organele cu cari își câștigă existența și cu cari se apără de dușmani. Cum s'ar putea ca omul să facă o abatere dela regulă?

Totuși, dreptul de proprietate a omului nu este nelimitat, fără margini. Care este motivul?

Motivul este, că omul e o fire egoistă, mai mult ca alte viețuitoare. El nu se mulțumește nici odată cu cât are, cu cât îi este de ajuns să trăiască și să prospereze, ci se lăcomește, din ce în ce la mai mult. În chipul acesta un om, sau mai mulți, ori o întreagă clasă socială poate la un moment dat, în viața unei societăți sau a unui Stat, să adune într-o singură mână atâta pământ, s'au alte bunuri materiale, încât să primejduiască existența altor membri ai societății. Prin aglomerarea de prea mari averi, de orice fel, se produce sărăcirea și traiul greu al altor oameni, ceea ce primejduiește însuși Statul sau poporul întreg.

Așa s'a întâmplat în trecutul nu prea îndepărtat cu pământul. Ajunseser în fiecare țară, în mâinile a câtorva mii sau zeci de mii de familii, uneori și numai în mâna câtorva sute, iar restul populației ajunse cersitoare, aproape muritoare de foame.

Așa s'a întâmplat mai târziu cu banii, cu fabricile de tot soiul, cu capitalul, peste tot, și mijloacele de producție industrială. Lăcomia omului a făcut să crească mereu aceste averi, să se întovărășească cei bogăți pentru a-și spori averea și mai mult, sărăcind astfel majoritatea locuitorilor.

În asemenea cazuri a intervenit Statul, — pe alocuri revoluțiile — și a spart buba aglomerării prea multor averi private. Pământul s'a împărțit între cei mulți, muncitorii lui, iar în zilele noastre se fac pregătiri, în toate țările, ca unele întreprinderi particulare, de utilitate publică, uzina și fabrica, să nu mai aducă în viitor câștig numai proprietarului ci și celor ce muncesc în ele, sau ca aceste izvoare și unelte de câștig să intre în proprietatea națiunii întregi, adică să fie naționalizate sau statificate.

Încă de mult averile de sub pământ: cărbunii, petrolul, sarea, metalele prețioase, au fost proprietatea Statului. Dar în unele țări nici căile ferate nu s'au ale Statului, ci ale societăților private cari le-au construit.

Deci nu proprietate privată e un rău, ci lăcomia omului, și de aceea ea a fost restrânsă și va mai fi.

DUMINECA IN SAT LA NOI



Pe
urmele
Domnului

Credința și fapta

Dacă st. Pavel spune într'un loc că omul nu se poate mântui prin faptele legii, tot el spune în nenumărate alte locuri că nici un mare păcătos nu va putea intra în împărăția cerurilor. Pentru a înțelege pe st. Pavel când spune că omul nu se poate mântui din faptele Legii, trebuie să cercetăm despre ce fel de lege scrie el. Căci nu vorbește de cele 10 porunci, ci de Legea întreagă, dată prin Moise eвреilor. Pe vremea st. Pavel erau mulți creștini făcuți din jidani, și aceștia continuau să aducă jertele rânduite de Moise, arderi de semințe de ulciori, de animale injunghiate; apoi jertele teluri de curățire.

St. Pavel învață pe primii creștini eșiți din jidanii botezați, că trebuie să înceteze cu aceste jertle și ritualuri ale Legii vechi, pentru că, prin ele, prin aceste fapte ale Legii, omul nu se poate curăți de pacat.

Singura jertfă care ne-a curățit de pacat, și a curățit lumea întreagă, este jertfa Domnului Hristos de pe Cruce: Patimile, Moartea și Învierea Fiului lui Dumnezeu. Deci nici nu mai avem lipsă de alte jertle, de „fapte ale Legii”, ci e de ajuns să credem în acela care s'a jertfit pentru noi și să mergem pe urmele Lui, ținându-i poruncile. Adică sunt de lipsă sora mântuirii, credința și împlinirea Legii dată de Hristos, faptele bune ce nasc din ținerea legii Lui, dar nu mai e de lipsă să junghiem vișei sau miel, sau să ne stropim cu cenușe de jertfă arsă pentru a ne curăți de pacate.

Așa învață și st. Apostol Iacob despre împreunarea credinței cu fapta. El scrie: „Ce folos este, frații mei, de ar zice cineva că are credință, iar faptele nu are? Au poate credința singură să-l mântuiască? Căci de va fi fratele tău, sora, goi și lipsiți de

CALENDARUL SĂPTĂMÂNII Luna Iulie

Dum. II. d. Rus. Ev. Mat. IV. 18-23. Gl. 1. Sf. 2.

Luni	9 M. Pangrație
Marti	10 S. 45 Mart. din N.
Miercuri	11 M. Eufemia
Joi	12 M. Prociu
Vineri	13 Sob. Arh. Gav.
Sâmbătă	14 Ap. Achila
Dum.	15 M. Chir. și Iul.

Dum. III. d. Rus. Ev. Mat. IV. 22—33. Gl. 2. Sf. 3

Soarele

1 Iulie răs. 4 ore 35 m. Ap. 8 ore 4 m.
15 Iulie răsare 4 ore 44 m. Ap. 7 ore 58 m.

Mersul vremii

(După calendarul pe 140 ani.)

1 bine, noaptea ploaie, 2-3 bine, 4-6 ploaie și vânt, 7-11 bine și vânt, 12 ploaie mare, 13-15 bine, 16-17 ploios, 18-24 ploaie și vânt, 25-29 bine, 30 ploaie, 31 bine.

Chiuituri din Sinteia Mare

Miresuță cu cercuț
Ieși gândul dela drăguț
Și ți-l pune la bărbat
Cu care te-ai cununat.

La mireasa laudată
Joacă purecii pe vatră,
Broaștele pe rășitor,
Șoarecii după cuptor.

Birăița-i cu mărgele,
Birău-i cu cisme rele;
Birăița-i cu cercei,
Birău-i cu cioareci răi.

Câte mândre-am avut eu
M'ar putea pune birău;
Câte mândre am lăsat
M'ar putea pune jurat.

Culese și aranjate de
VIRGILIU PODRUMARIU
student

hrana cea de toate zilele, și le-ar zice lor careva dintre voi: „mergeți cu pace, încălziti-vă și vă saturați”, și nu le-ar da lor cele de lipsă trupului ce lolos ar fi? Aș! și credință dacă nu are fapte, moarte este întru sine. Tu crezi că este un singur Dumnezeu, și bine faci; dar și dracii cred și se cutremură” (și tot dracii rămân adică tot rele fac). „Vrei dar să ști, o omule deșert, că credința fără de fapte moartă este?”

Aici e vorba de faptele poruncite de Mântuitorul, de ținerea poruncii iubirii de Dumnezeu și a deapropelului. Iar în locul unde st. Pavel spune că prin „faptele Legii” omul nu se poate mântui, e vorba de jertele și ritualurile rânduite de Legea

Ministrul școalelor la Sibiu

În ziua Sfinților Apostoli Petru și Pavel, învățătorimea română din cele șapte județe ardelenne, aparținând Inspectoratului școlar regional Alba Iulia, s'au întâlnit la Sibiu, pentru a primi, în mijlocul lor, pe d. Ștefan Voitec, Ministrul Educației Naționale și unul din fruntașii partidului Social-Democrat.

Cu prilejul acestei întâlniri, învățătorimea din cele șapte județe, prin delegații ei, a exprimat ministrului școalelor calde mulțumiri, pentru tot ceea ce a făcut în scopul îmbunătățirii sorții materiale a slujbașilor școlii noastre poporale.

**CITIȚI ȘI RĂSPÂNDIȚI
FOAIA POPORULUI**

lui Moise pentru curățirea din afară a omului. Legea lui Moise n'a dat iertarea păcatelor, ci numai a închisurii Legii nouă a lui Isus Hristos, singurul care ne-a curățit de păcate.

De aceea încheie st. Iacob capul 2 din scrisoarea sa cu cuvintele: „Căci precum trupul fără suflet mort este, așa și credința fără de fapte moartă este”.

După ce ai cetit foaia, nu o arunca ci îmbie-o și vecinului sau vreunui cunoscut, pentru a o cunoaște și el. S'ar putea întâmpla să intre și el în rândurile abonaților noștri.

Trăgând cu urechea...

Pintilie la „Serbările Venețiene” din Sibiu

Visalon: Noroc și voie bună, mări soafă, dar unde ai fost de Rusalii, că nu te-am văzut la biserică?

Pintilie: Stăi să „ceim” o leacă mai încolo, să nu mă audă Veronica, că „șuhan”, mă opărește cu zodă și pucioasă...

Visalon: După cum bag seamă, ai căzut în vreo ispită!

Pintilie: Și mai și...

Visalon: Hă!

Pintilie: Ști că Sâmbătă înaintea Rusalilor m'am dus și eu la Sibiu

să târgui ceva, pentru Veronica, de sărbători. Ceeace căutam nu găseam. Bani mi-au rămas în șerpar. Când să vin către gară, să iau „caru de foc” pentru a mă reîntoarce acasă...

Visalon: Te-ai fi oprit la birt?...
Pintilie: Aș! Mamon mă împinge

să casc și eu ochii pe un lepedeu de hârtie, spânzurat de niște castani pe „Bretăr”, pe care erau scrise cu slove cât un cap de bou: „Mari Serbări Venețiene”... în Dumbavă...

Visalon: Te pomenești că or vint „telenii” lui tata Traian la Sibiu, să tragă o horă, de bucuria păcii?...

Pintilie: Cam așa săbășuiam și io, soafă și, ca omul prins în vârtejul ispitei, zic: hai să văd și eu cum or juca „telenii”. Zis și făcut! M'am hotărît și pace! Peste noapte am

durmit, ca Badaea Cârțan, lângă statuia lui Barjiu, de sub strașina Asociațiunii, iar când s'a crăpat de ziuă, am luat-o, la picior către Dumbavă, (căci aveam opinci de cauciuc și zicea-am că s' motorizat). Păla jumătatea drumului, m'a prins foamea. Desfac „merindeața” și fac legea stomacului, apoi împinge-o iar Pintilie la drum...

Visalon: De ce n'ai încălecat pe tremvaiu?

Pintilie: Ca ce să mai dau 30 de lei, când și așa nu aveam altă treabă.

Visalon: Noa, și zăi.

Pintilie: Și, uite așa, cu motorizatele mele am ajuns, lângă lacul din Dumbavă, dar aici ti s'a infundat Pintilie! Pasă-mi-te, dacă poți să te simți în largul tău. Numai ce iată, că

Din alte vrem Foile noastre la expoziție

La expoziția din Sibiu a „Asociațiunii (1915)” au fost expuse și o colecție de foi ce s'a putut vedea până atunci la noi, întregiră din colecția „Asociațiunii”. Eată ce foi au fost expuse;

„Activitatea”, „Albina”, „Albina Carpaților”, „Biserica și Școala”, „Bunul econom”, „Concordia”, „Controla”, „Drapelul”, „Dreptatea”, „Economul”, „Familia”, „Federațiunea”, „Foaia Diecesană”, „Foaia bisericească și școlastică”, „Foaia ilustrată”, „Foaia Poporului”, „Foaia Școlastică”, „Gazeta de Duminecă”, „Gazeta Transilvaniei”, „Libertatea”, „Lucașăruț”, „Lumina”, „Luminătorul”, „Observatorul”, „Organul Luminării”, „Oriental Latin”, „Poporul”, „Poporul Român”, „Revista Bistriței”, „Revista Ilustrată”, „Revista Orăștiei”, „Răvașul”, „Școala și Familia”, „Sionul Românesc”, „Telegraful Român”, „Transilvania”, „Tribuna”, „Tribuna Poporului”, „Unirea”, „Viitorul”, ș. a. Toate erau reprezentante sau în colecției complete, începând dela prima lor apariție, sau numai din ani, remarcându-se în deosebi imponenta colecțiune a „Gazetei Transilvaniei”, „Foi Poporului” și a celor două „Tribune”, prin grosimea volumelor lor.

Scriind despre aceasta colecție „Unirea”, zice: „Câtă muncă intensivă, câte sbuciumări sufletești, câte tipete de durere și cât de puține momente de bucurie ale neamului vor fi însemnate pe paginile îngălbenite de vremuri ale acestei jurnalstice totdeauna slab sprijinite, — va fi trebuit să-și zică vizitatorul gânditor la vederea mormanului de gazete adunate la un loc!”

Intr'adevăr, în paginile foilor noastre de altădată — dintre cari prea puține își mai continuă azi drumul — se ascundea întreagă istoria noastră de jală, de suferință și de prea puține bucurii.

Răsfoindu-le, azi ele ne dau vieții, puncte de rezim și ne călăuzesc pașii spre nizuințele obștești.

Să nu le uităm! În ceasurile de răgaz să le cercetăm slova largă, cu prinzătoare de doruri românești.

imi face un domn cu deștiu: — „Vrei să te distrezi, moșule?” — Nu, domnule — zic — eu am venit să văd „telenii” cum joacă! — Plătește taxa și ești liber — mă ia el, de colo. — Cât? — întreb eu. — Pentru dumneatale numai 500 lei! — mă ispitește vameșul. Zăc: io nu plătesc odată cu capu, domle! Aici îi codru românesc și în codru nu plătești taxă. Am vint și io, iaca așa, să iau o gură de aer și să bat palma cu frații „telenii”. Vameșul, însă, nu mă slăbea, și în cele din urmă, pui și io la bătaie 500 — nu de alta, dar să mă știu că n'am făcut drumul degeaba până aci.

Visalon: Te pomenești, că te-au pungașit?

AGRICULTURA - ECONOMIE - GOSPODARIE

Pentru ce s'au pus opreliști la vânzarea grâului din recolta 1945

— o lămurire a guvernului —

Pentru lămurirea agricultorilor, Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării face la cunoștință următoarele măsuri luate cu privire la vânzarea cerealelor din recolta 1945:

Toate cantitățile de grâu, secară, orzoaică și ovăz ce prinosesc din recolta 1945 vor fi cumpărate de Stat, la plata în numerar, imediat la preț, prin Institutul Național al Cooperăției.

Niciun bob nu va fi cerut sau ritat dela producători pe datorie sau la plată.

Cum se va face ridicarea grâului și a celorlalte cereale

Colectarea recoltei de către Institutul Național al Cooperăției se va face în termen de 10 zile dela recoltare.

Producătorii vor vinde o parte din cantitatea recoltată, socotită în raport cu suprafața cultivată și situațiunea producătorului, pentruca astfel Statul să poată acoperi nevoile urgente în legătură cu executarea Convenției de armistițiu și aprovizionarea armatei și lucrătorilor din fabrici și a locuitorilor dela orașe.

Prisosul de recoltă rămâne la dispoziția agricultorilor care-l vor vinde în acelaș timp sau mai târziu, Insti-

tutului Național al Cooperăției cu dreptul de a primi în schimb articole necesare gospodăriei sale, de ex.: bumbac, țesături, unelte agricole, gaz, sare ș. a.

Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării este în curs de a lua măsuri cari să asigure aprovizionarea Institutului Național al Cooperăției cu toate aceste articole, cari vor fi distribuite prin unități cooperative. Dealtfel primele cantități de bumbac sunt pe punctul de a fi distribuite la plugari.

Ialăturarea speculanților

Pentruca să asigure reușita acestor operațiuni cari au în vedere atât interesul plugarilor cât și al Statului, Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării a declarat blocate toate cerealele din recolta 1945.

Această blocare are un singur scop: să ialătorească ca recolta să intre pe mâna speculanților cari atrag profituri atât în dauna țăranilor cât și a consumatorilor dela orașe.

Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării sfătuește pe toți agricultorii să se ferească de a vinde produsele lor acestor speculanți și să aștepte cu încredere, măsurile luate de Guvern care asigură plugărimii române folieșele arătate mai sus la care are tot dreptul.

Se va face un control al reformei agrare

Guvernul, fiind informat că la aplicarea reformei agrare s'au săvârșit unele greșeli, a alcătuit o comisiune specială, care prin delegații ei, vor cerceta, la fața locului, modul în care s'au constituit comitetele de reformă agrară și felul cum a fost aplicată legea.

Comisiunea va mai avea îndatorirea de a îndrepta toate abaterile ce s'au făcut dela lege.

Grâu de pe vremea Dacilor

Pe vatra comunei Mihăilești din jud. Argeș, s'au început, cu doi ani în urmă, săpători pentru desvelirea unei cetăți geto-dace. În zilele trecute săpătorii au descoperit temelia unei gospodării de pe vremea dacicilor, cu vase și obiecte de valoare. În niște vase de pământ au fost descoperite și oarecari cantități de semințe de meu și grâu, dintre cari o parte carbonizate. Specialiști și-au propus să facă însămânțări experimentale cu grâul descoperit în gospodăria de pe vremea dacilor, pentru a se vedea dacă el va da roadă și dacă pâinea ce se va prepara din acest grâu va putea să mai fie mâncată azi.

Pregătiri pentru organizarea industriei de pace

În toate țările cari au avut de suportat sarcinile războiului se fac pregătiri, pentru potrivirea industriei de războiu, la industria de pace. Cu alte cuvinte se caută a se da întreprinderilor industriale o mai largă întrebuințare, pentru a putea servi nevoile de consum și de îmbrăcăminte reclamate de organizarea păcii. La noi încă s'a început să se facă studii în această chestiune.

● **DACA CITEȘTI GAZETA, nu o arunca, ci împrumut-o și vecinului, pentru a o cunoaște și el.**

Viaja politică internă Congresul Liberalilor

După congresul „Frontului Plugarilor”, despre care am scris la vremea sa, viaja politică a țării a trecut dela o epocă de liniște, la una de frământări și de întreceri între partidele cari fac parte din Frontul Național Democratic (F. N. D.), aflate în prezent la conducerea țării.

Partizanii d-lui Gheorghe Tătărescu vicepreședintele consiliului de miniștrii și secretar al Partidului Național Liberal, și-au ținut și ei Duminecă 1 Iulie a. c. în sala „Aro” din Capitală congresul anual, pe care nu l-au mai ținut din 1936 (când erau împreună cu ramura d-lui Dinu Brătianu). Congresul a fost prezidat de d. Aurelian Benteoiu, fost ministru al Justiției și actualul președinte al organizației din Capitală. Cu acest prilej s'a arătat că o bună parte din cadrele vechiului partid Național-Liberal au trecut de partea d-lui Gh. Tătărescu și ca urmare, congresiștii au proclamat, printr'o moțiune, pe d. Gheorghe Tătărescu, drept președinte al Partidului Național-Liberal.

Deocamdată nu se poate ști de partea cui este majoritatea cadrelor Național-Liberale, dat fiind că ramura d-lui Dinu Brătianu nu și-a ținut încă congresul, pentru a-și arăta forța sa politică.

După cum se observă, între liberali se dă acum o luptă serioasă pentru a se vedea de partea cui stă majoritatea cadrelor.

La Social-Democrați

Partidul Social-Democrat de sub conducerea d-lui Constantin Titel Petrescu a început și el să-și țină o serie de truniri, în diferitele centre ale țării, pentru a-și înfățișa programul și telurile de luptă.

În săptămâna trecută o echipă de fruntași ai acestui partid, în frunte cu d. Titel Petrescu a ținut întruniri la Sibiu, Turda și Blaj, precum și în alte centre ardelenne, arătând cum vrea acest partid să fericească țara, asigurând o mai dreaptă împărțire a bunurilor între toate forțele muncitoare și productive.

Statul național

(Urmare din pag. 1-a)

este țări din vremuri mai vechi. Tratatetele de pace li s'a dat tuturor dreptul să-și păstreze ființa națională, limba lor, religia lor, obiceiurile, școlile cu limba lor, și aișă gazete, cărți, cu un cuvânt limba lor, ca și poporul care forma majoritatea covârșitoare în Polonia, Iugoslavia, Cehoslovacia, România și Bulgaria.

Așa că s'a pus capăt la persecurarea limbii și legii altor neamuri, o nedreptate care a adus

multe nenorociri peste țările Europei veacuri de-arândul.

Marile puteri cari au înfrânt pe nemți, voesc să păstreze și după cel de-al doilea războiu mondial, ce s'a câștigat în primul, așa că toate țările Europei, deși croite pe temeiul național, vor asigura aceleași drepturi tuturor frânturilor de neamuri. Idealul ar fi ca toate să ajungă în statele lor naționale, la ceea ce s'ar putea ajunge prin schimb de populații. Se va vedea cari vor fi hotărârile conferinței de pace.

Pintilie: Chiar așa, soată! Stau eu mai stau, mai dau târcoale lacului, mă mai uit pela cele dihării numai dela pârleaz. căci n'am să mai dau și aici altă „pincă”. face ceasul de-amiazi și nici tu mântă de „telean”. Ce e drept: indişti erau, ei acolo, unii cu ceteri, gurduni, cu dobe și cu trâmbiși, și nici țipenie de „telean”. Ce sereni venețiene vor mai fi și astea? întreb eu...

Mă treceau înădușeli, și mâna băgea tot mai, avan măciuca, pe care o aveam cu mine. Zăc: dacă două ceasuri n'ar veni „telenii”, să-mi scot pârleala, apoi io mă scot la al de mo taxat și-l mirui oblu numele Tatălui... Că, zău, îi curată

șarlatanie! Auzi, tu omul lui Dumnezeu, să plătești 500, numai ca să bei o gură de aer! Păi, la noi la Hopârtele, poți să colinzi până ți-or crește peri albi subsuori, prin cei codri, că șuhan, nu-ți cere nimeni vreun ban...

Visalon: Că chiar așa, zău, soată!

Pintilie: Păi, zău, nu-i lucru necurat la mijloc? Noa, și ce să vezi, mai aștept eu ce mai aștept și dau în vorbă cu unul din cei domni cari se plimba și el pe marginea lacului, bănuind că și el așteaptă sosirea telenilor, ca să-și scoată pârleala...

— Când vin, domle?
— Cine?
— „Telenii”?
— Ce „teleni”, moșule?

— Păi nu's azi serbări venețiene aici?...

Unde nu-mi începe nădrăgarul meu să se pună pe un răs cu hohote și să mă arate cu deștiul la ai de-l însoțeau...

Abia acum am văzut eu lu cătu. Mi-am pus lecărușul pe umăr și ea-o la „frai-talpă”, Pintilie...

Norocul, că al care m'a vămuit cu 500 lei, nu mai era acolo, că — pe duhul meu — îl altoiam cu măciuca ca să nu mai zică că nu i-am plătit eşirea!

Unde e flota japoneză?

Într'o societate se vorbea, că nimenia nu știe unde e flota japoneză.

— Eu știu — zise un poznaș.
— Unde e? întrebare mai mulți.
— Pe apă și sub apă — răspunse poznașul.

Din cugetările oamenilor mari

Politica nu poate să facă niciun pas înainte fără a se închina moralei creștine.

Suprimați virtuțile militare și toată societatea civilă se prăbușește.

Pentru Credință, pentru Patrie. — totul este permis.

Nu te încrede niciodată aceluia care și-a călcat cuvântul.

Prin unire sporesc lucrurile mici; prin urajbă se pierd și cele mari.

INFORMAȚIUNI ULTIMELE STIRI

ABONAMENTE:

Pe un an — — — — — Lei 1000.—
Pe o jumătate de an — — — — — „ 500.—
Pentru negușterii și com. „ 2000.—
Instituții și autorități Lei 4.500 —
Abonament de sprijin „ 10.000.—
PREȚULUI NUI NUMĂR „ 30.—

■ **Demobilizarea armatei române** se va face de îndată ce unitățile vor pune piciorul pe pământul țării. Comunicatul Ministerului Apărării Naționale, spune că soldații vor fi lăsați la vatră încă din centrele unde vor fi cazați de îndată ce vor intra în țară.

■ **Legăturile poștale cu Marea Britanie și Statele Unite** au fost reluate — așa anunță Direcțiunea Generală P. T. T. Odată cu aceasta se vor relua și legăturile telegrafice. Pe viitor, deci, se vor putea expedia în Statele Unite și Marea Britanie scrisori particulare, comerciale și corespondență de Stat.

■ **A fost arestat și frate'le lui Hitler.** Autoritățile militare aliate au arestat zilele trecute, în localitatea Hamburg din Germania, pe unicul frate al lui Hitler, care a declarat că nu a avut niciun fel de legături cu fostul dictator al Germaniei, pe care nu l-a mai văzut de aproape patru ani. Odată cu arestarea fratelui, autoritățile aliate au dat și de urmele avionului cu care Hitler încerca să fugă în Japonia.

■ **Cât de mult a slăbit puterea militară a Germaniei**, o arată generalul american Dewey, care a declarat că vor trebui să treacă cel puțin 100 de ani, pentru ca nemții să se mai poată gândi, măcar, la un nou război. Desigur că puterile aliate, vor veghea ca să nu dea puțința Germaniei nici măcar să se mai gândească la vreun război.

■ **Pentru încurajarea creșterii populației în România**, Statul a luat unele măsuri de a veni în ajutorul funcționarilor publici, întrucât s'a constatat, că aceștia er li cei mai copleșiți azi sub raportul material. Ca primă măsură s'a hotărât a se acorda acestei categorii de slujbasi: 60.000 lei, ajutor de căsătorie și 40.000 lei pentru fiecare copil nou născut.

■ **„Calendarul Astei și al Foii Poporului”** pe anul 1946 s'a pus în lucrare. Firmele comerciale, meseriașii și alte categorii de întreprinderi cari doresc să se folosească pentru a-și face o reclamă cu bune rezultate, sunt rugate a-și trimite, de pe acum, textul și eventual clișeele, ce doresc a fi inserate. Desfacerea calendarului nostru într'un mare tiraj, pe întreg cuprinsul țării, este o garanție suficientă pentru succesul deplin al reclamei. Comenzile se vor trimite la Administrația „Foii Poporului”, Sibiu Strada Șaguna 6 cu mențiunea „pentru Calendarul 1946”.

■ **Îmbunătățirea pensiilor asiguraților** formează una din preocupările principale ale Ministrului Asiguraților Sociale, care lucrează în prezent la alcătuirea tabelelor pentru majorarea pensiilor tuturor categoriilor de angajați ai întreprinderilor. De îndată ce situația economică a țării va îngădui, se va păși chiar la o întreprindere a actualelor pensii astfel încât ele să corespundă cu prețurile pieții și ale nevoilor asiguratului.

■ **Prețul stofelor.** Comisariatul General al Prețurilor a stabilit între 2158 și 12334 lei metrul de stofă, pe care sunt datoare fabricile s'o producă în anul acesta. Ar fi un semn de înlăturare al postavurilor, cari erau din cale afară de scumpe.

■ **Hoți îndrăzneți.** În plină zi și în mijlocul Bucureștiului, hoți îndrăzneți au intrat în prăvălia de giuvericale „Bat” și au furat obiecte de preț, în valoare de 50 milioane lei. Se fac cercetări de-a se pune mâna pe tâlhari.

■ **Concurs.** Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român din Sibiu, publică concurs pentru ocuparea unui post vacant de bibliotecar-ajutor, fără gradajie, încadrat ca funcționar de Stat (grupa A 34 tipul 32), cu salariul de Lei 7.800 bruto lunar, plus sporurile de scumpe aferente. Candidații trebuie să fie licențiați ai unei Facultăți (vor fi preferați licențiații în litere) și să îndeplinească condițiunile generale de admitere ale Codului funcționarilor publici. Materiile de examen vor fi: 1. Caligrafie și cunoaștere de dactilografie. 2. Cunoașterea cel puțin a unei limbi străine moderne. 3. Cunoașterea elementară a bibliotecăriei. În afară de actele cerute de Codul funcționarilor publici, candidații vor înainta și o declarație despre limbile străine moderne pe care le cunosc. Cererile, împreună cu actele, vor fi înaintate Asociației „Astra”, Sibiu str. Șaguna Nr. 6 până cel mai târziu la 10 Iulie 1945.

■ **CELE mai bune reparațiuni de ceasornice, în cel mai scurt timp și garantate, se execută numai la firma IOAN PINTEA, Sibiu str. Tribunei Nr. 14, maestru premiat de Ministerul Muncii.**

Angajarea Olandei în războiul din Japonia

O știre din Londra anunță, că Olanda s'a angajat să trimită pe frontul din Pacific, pentru a lupta împotriva Japoniei, alături de trupele anglo-americeane, un număr de peste 600 mii soldați.

Realipirea Ucrainei Sub-Carpatice la Rusia Sovietică

Către sfârșitul săptămânii trecute s'a semnat la Moscova un tratat Sovieto-Cehoslovac, prin care regiunea Ucrainei Subcarpatice, s'a realipit la Ucraina, pentru a aparține, pe viitor, marelui familii a Statelor Socialiste din Uniunea Sovietică. Cercurile diplomatice interesate, văd în acest act, o dovadă, că anumite neînțelegeri pe chestiuni de frontieră se

pot deslega și fără lupte, pe o pașnică și prin bună înțelegere.

De o mie de ani poporul ucrain de dincolo de Carpați a fost despărțit de patria mamă Ucraina, în ultima vreme el și a manifestat dorința de a se realipi la marea familie a popoarelor sovietice. Rămân ca adunarea națională cehoslovacă să dea aprobare și ea acestui act istoric și politic.

Punctele de alcătuire a lumii viitoare

(Urmare din pag. 1-a)

prinde 19 capitole și își mărlurisește scopurile urmărite cam astfel:

1. Popoarele „Națiunilor Unite” sunt hotărâte să pună generațiile viitoare la adăpostul unui nou războiu; să reafirme credința în drepturile omului, în drepturile egale ale bărbatului și femeii și ale națiunilor mari sau mici; să stabilească condiții în care justiția și respectarea obligațiilor luate, să poată fi păstrate; să promoveze progresul social al întregii omeniri și să asigure un trai mai omenesc pentru cei mulți și nevoioși.

2. Pentru păstrarea principiilor de mai sus „Națiunile Unite” sunt hotărâte: să cultive îngăduința una față de alta, să trăiască în pace și bună înțelegere și să-și unească puterile pentru a putea păstra pacea și siguranța fiecărui popor, stat sau continent. Forța armată care se va alcătui sub controlul „Națiunilor Unite”, va avea să lucreze numai în scopul păcii și liniștii între popoare.

Scopurile urmărite de Națiunile Unite

Luând cuvântul la închiderea conferinței dela San Francisco, d. Harry Truman, președintele Statelor Unite a făcut o luminoasă expunere asupra scopurilor urmărite de „Națiunile Unite”, spunând, printre altele: „26

milioane de oameni, acum morți, fi fost vii, dacă omenirea ar avea noua „Chartă a siguranței”, încă acum câțiva ani și mai ales dacă fi avut și voința de a o folosi”. După deparle d. Truman a spus: De vom șovăi în viitor în voința noastră de a o folosi, milioane din cei o trăesc azi, vor muri în mod sigur. Charta Națiunilor Unite pe care iscălit-o azi (Marți 26 Iunie 1945 r.), este o alcătuire solidă pe care putem edifica o lume mai bună. Istoria vă va cinsti pentru strădan depuse la buna ei alcătuire.

După cuvântarea d-lui Truman, trecut apoi, la iscălirea actului al tuitor al Chărții Națiunilor Unite cel dintăiu iscăbind delegatul Chinei apoi pe rând, în ordine alfabetică toți ceilalți 49 reprezentanți ai diferitelor Națiuni ale lumii.

Conferința dela San Francisco, luând sfârșit cu aceasta, delegațiile participante, s'au reintors în țările lor, împreună cu factorii răspunzători, și examina cele cuprinse în capitolele de bază — urmând apoi, ca la conferința de pace ce se va ține la Londra, să se pună în aplicare marile legi care va avea să dea adevărata față a lumii viitoare.

Japonia sub ploaia bombelor americane

Într'un raport pe care l-a prezenta președintelui Statelor Unite, directorul mobilizării de războiu, arată că puterea de producție în bombe de toate calibrele, s'a mărit în mod simțitor, în ultima vreme, de către toate fabricile americane angajate pentru sprijinirea războiului împotriva Japoniei.

Se mai arată, în acelaș raport, că Statele Unite vor putea trimite zilnic

asupra Japoniei până la 10 mii tone de bombe, deci încăodată atâtea bombe câte s'au trimis zilnic asupra Germaniei.

Îți vine greu a mai putea crede că Japonia va putea rezista multă vreme, când are de luptat cu forțe atât de puternice pe aer, mare și uscat.

O nouă avansare a Mareșalului Stalin

În semn de prețuire pentru tot ceea ce a făcut întru purtarea victorioasă a războiului, împotriva Germaniei, precum și pentru locul în care a condus marele imperiu sovietic — Mareșalul Stalin, a fost înălțat la

gradul de generalisim. Astfel conducătorul popoarelor sovietice a fost ridicat la cea mai înaltă treaptă militară, fiind numărat printre cei mai mari eroi ai Uniunii Sovietice.